
 

 

SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº26-2025 

 

Acta de la Sesión Extraordinaria Nº26-2025 celebrada por el Consejo Directivo de la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales el jueves 24 de julio del 2025, a la 06:00 p.m., de manera presencial 

en el Salón del Restaurante Grill House en Nicoya, Guanacaste, y con la presencia de los siguientes 

directores: 
 

PROPIETARIO SUPLENTE 

Patricia Mayela Porras Segura         Ausente  Fernando Chavarría Quirós                Ausente        

Karen Tatiana Alfaro Jiménez         Presente            Didier Mendoza Alvarado                  Presente    

Erick Jiménez Valverde                   Ausente Ana Isabel Azofeifa Pereira               Presente    

Víctor Manuel Hidalgo Solís           Ausente          Yorlene Víquez Estevanovich            Presente    

Carlos Armando Martínez Arias      Presente Katherine Alfaro López                      Presente       

Kimberly Castro Villalobos             Presente Freiner Lara Blanco                            Presente   

  

Keyvin Paul Ramírez Quesada        Presente Yoxana Débora Stevenson Simpson   Presente     

Ronny Montero Orozco                   Presente    Keylin Céspedes Chacón                     Ausente             

Juan Diego Gómez González          Presente / P      

Beatriz Mora Valverde                    Presente       

María Gabriela Jiménez Corrales        Ausente 

Ulises González Jiménez                     Presente       

Luis Alonso Alán Corea                  Presente Fabiola Granados Martínez                 Ausente 

   

Se contó además con la presencia de Karen Porras Arguedas, Directora Ejecutiva; Andrés Zárate 

Sánchez, Director de Incidencia Política y Comunicación; Jose Carlos Ruiz Fonseca, Asesor de 

Incidencia Política, José Eloy Vargas León, Producción Audiovisual; Carlos Bolaños Alfaro, 

Asesor Legal y Tamara Bolaños González Secretaria del Consejo Directivo; para esta sesión del 

Concejo Directivo. 

 

 

SESIÓN EXTRAORDINARIA N°26-2025 

JUEVES, 24 DE JULIO DE 2025, 06:00 P.M. 

 ORDEN DEL DÍA  
 

1. Apertura y Comprobación del Quórum 

2. Atención al Gobierno Local de Nicoya, por la celebración de los 201 años de la Anexión 

del Partido de Nicoya a Costa Rica. 

 

 

1. Apertura y Comprobación del Quórum 

  

Se hace constar que la transcripción se presenta de manera sucinta, debido a problemas en el 

audio de la sesión que impiden escuchar con claridad la grabación. 

 

Juan Diego Gómez: Da inicio a la sesión extraordinaria del Consejo Directivo de la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales al ser las 6:00 p.m., de manera presencial en el Salón del 



 

Restaurante Grill House en Nicoya, Guanacaste. Consulta a la señora Tamara Bolaños, secretaria 

del Consejo por la comprobación de quórum. 

 

Tamara Bolaños: Responde indicando que, se encuentran presentes los señores directores 

propietarios: Karen Alfaro, Carlos Armando Martínez, Kimberly Castro, Keyvin Ramírez, Ronny 

Montero, Juan Diego Gómez, Beatriz Mora y Luis Alonso Alán. También, se encuentran presentes 

los directores suplentes fungiendo como propietarios los señores: Ana Isabel Azofeifa y Yorlene 

Víquez. Además de los directores suplentes, los señores: Katherine Alfaro, Freiner Lara, Yoxana 

Stevenson y Ulises González. Indicando que, sí cuentan con quórum.  
 

2. Atención al Gobierno Local de Nicoya, por la celebración de los 201 años de la 

Anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica. 

 

Juan Diego Gómez: Continúa con el punto número dos, atención al Gobierno Local de Nicoya, 

por la celebración de los 201 años de la Anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica. Procede 

con los actos protocolarios de entonación de los himnos patrios. 

 

Acto protocolario, entonación del Himno Nacional de Costa Rica. 

 

** Fin de la transcripción sucinta. A partir de este punto se continúa conforme a la grabación de 

audio. 

 

Juan Diego Gómez: Nos mantenemos de pie para entonar el Himno de Guanacaste. 

 

Acto protocolario, entonación del Himno de Guanacaste. 

 

Juan Diego Gómez: Seguidamente vamos a entonar el himno de Nicoya. 

 

Acto protocolario, entonación del Himno a la Anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica. 

 

Juan Diego Gómez: Podemos tomar asiento. Bueno, continuamos con la atención del gobierno 

local de cual la señora presidenta doña Sandra Muñoz nos va a dirigir unas palabras. 

 

Sandra Muñoz: Muy buenas noches autoridades municipales, compañeros del Concejo Municipal 

de Nicoya, personas funcionarias de nuestra municipalidad que están por acá, nuestros queridos 

artistas nicoyanos que también siempre engalanan este tipo de eventos, nos regalan su arte, son 

ejemplos, son embajadores de este hermoso cantón llamado Nicoya. Bueno, sinceramente 

agradezco este espacio, no esperaba tener que decir unas palabras, entonces vamos a ver cómo sale 

la cosa, verdad. Es un honor pues recibirlos, recibirlos, nos encanta ser buenos anfitriones y espero 

hoy se sientan acogidos y felices de compartir este espacio y sobre todo el día de mañana que es 

un día tan esperado que es la conmemoración de los 201 años de la Anexión del Partido Nicoya a 

Costa Rica, fecha tan importante para los y las guanacastecas, en especial para Nicoya, cuna de la 

anexión. Este gran momento histórico trascendió nuestro territorio y hoy somos un solo país con 

ideales y una democracia que debemos preservar. Gracias a la anexión hoy podemos compartir la 

diversa cultura de este bello país, en especial con ustedes que son dignos representantes de cada 

una de las comunidades en Costa Rica que todos amamos. Aprovecho para que en esta hermandad 



 

nos comprometamos a trabajar, aportar con nuestras ideas, carismas, conocimientos y propuestas 

al crecimiento de un país cada vez más lleno de oportunidades, con una misión de desarrollo donde 

todos y todas nos sintamos incluidos. También solicitarles muy especial esta solicitud, ayúdenos a 

preservar esta cultura guanacasteca que vino a perder una cultura de un país, a como también hay 

muchas otras en los rincones de este lindo país. Pero nuestra cultura guanacasteca de la cual hoy 

gozamos, aprovechamos y admiramos tanto los nicoyanos y los guanacastecos, debemos trabajar 

por mantenerla, pero también el resto del país, porque a veces podemos encontrar cosas donde hay 

errores, el simple hecho de un símbolo nacional, un símbolo provincial, verdad, que sea de Nicoya, 

más bien se presente de que es de otra provincia como de Nicoya. Esto tiene que ver también no 

solo con las municipalidades que se trascienden a una nación, a un país, a un ministerio, llámese, 

por ejemplo, Educación, donde el trabajo debe ser fuerte para poder hablar de la figura, no solo en 

la de Nicoya, y la de Guanacaste, de todas. Pero si Nicoya es tan importante y lo ha sido, lo sigue 

siendo y lo va a hacer también es como un compromiso a ustedes que tienen este lobby, verdad, 

en esta gran organización, de que ese pensar no solo sea de nosotros, sino que también haya una 

sociedad que entienda que el guanacasteco y la guanacasteca, toda esa cultura enriquece la nación 

y puede dar réditos para todos y para todas. Entonces, que importante este momento entonces. 

Gracias por estar aquí celebrando con los y las nicoyanos. En nombre de nuestro honorable 

Concejo Municipal damos este mensaje amistoso, verdad, ya gracias a Dios hemos ido conociendo 

y a personas muy especiales. Aquella no es. Aquí tengo una que nos dimos el año pasado y es eso 

lo limpio, el poder encontrarse, no importa dónde estemos, pero reconocernos y valorarnos, eso es 

lo que queremos, un país que vaya por ese camino. Entonces, muchísimas gracias por el espacio 

que me han dado y que disfrutemos, siéntanse hoy nuestros huéspedes de honor, verdad. 

Disfrutemos cada una de las celebraciones. Mañana tenemos nuestra gran celebración, que 

esperemos estén ahí y adelante en cada uno de sus proyectos, en sus comunidades también cuenten 

con un gobierno municipal, con un Concejo Municipal de Nicoya amigo. Muchísimas gracias a 

todos y a todas. 

 

Juan Diego Gómez: Bueno, seguidamente queremos darle la palabra al señor alcalde Carlos 

Armando. 

 

Carlos Armando Martínez: Señor presidente de la Unión Nacional de Gobierno Locales, señora 

vicepresidente, nuestra directora ejecutiva, doña Sandra, presidenta del Concejo Municipal, 

compañeros directivos de la Unión, miembros del Concejo Municipal, señoras vicealcaldesas, 

invitados especiales, tengan todos muy buenas noches y bienvenidos y bienvenidas a Nicoya. Con 

profundo orgullo y sincera alegría les doy la más cordial bienvenida al cantón de Nicoya, cuna de 

historia, cultura, tradiciones vivas y el espíritu guanacasteco. Hoy, en el marco del 201 aniversario 

de la anexión del Partido de Nicoya a Costa Rica es un honor recibir a la Unión Nacional de 

Gobiernos Locales. Es que viene desde Golfito, imagínense. Un aplauso para Freiner. Y agradezco 

profundamente ese aplauso lo hago extensivo para todos los señores directivos, porque tenemos 

compañeros que vienen desde Cartago, desde Limón, desde el cono peninsular, desde Puntarenas, 

desde nuestra capital, desde Heredia. Entonces podemos decir que de verdad la Unión Nacional 

de Gobiernos Locales cobija a todo un país y en la representación de su cuerpo directivo se puede 

notar. Allá estaba hasta de Alajuela, el palmareño, porque está el señor Director Ejecutivo de la 

ANAI. Entonces un gusto también saludarlo. La presencia de esta organización en nuestro cantón 

no es solo motivo de celebración, sino también un acto profundamente simbólico. En momentos 

donde el país enfrenta múltiples desafíos, la unión del régimen municipal es más que una 



 

necesidad, es una fortaleza que debemos cultivar y proteger. La Unión Nacional de Gobiernos 

Locales ha sido una aliada clave para que nuestras municipalidades puedan avanzar en temas 

fundamentales. Gracias a su labor, el municipalismo costarricense tiene hoy más herramientas para 

crecer con autonomía y visión de desarrollo. En Nicoya creemos firmemente que el bienestar de 

nuestras comunidades comienza en lo local, en la calle del barrio, en el parque del distrito, en la 

escuela rural, en la asociación de desarrollo, en el grupo de jóvenes, en el acueducto municipal. 

Por eso reconocemos y celebramos el rol articulador de la Unión Nacional como una plataforma 

de diálogo, formación y acción para todas las municipalidades del país. Trabajar juntos nos hace 

más fuertes y nos permite ser actores reales del desarrollo nacional, con propuestas, con 

experiencia, pero sobre todo con resultados. Sean bienvenidos y bienvenidas a nuestra Nicoya, la 

Nicoya Centenaria, Nicoya Azul. Que esta sesión sea provechosa, inspiradora y sobre todo que 

nos siga recordando que el futuro de Costa Rica se construye desde cada cantón. Muy buenas 

noches. 

 

Juan Diego Gómez: Que complejo hablar después de Carlos Armando. No, bueno, muy buenas 

noches a las Karen, doña Sandra, don Carlos Armando, compañeros de la Junta que nos acompañan 

el día de hoy, compañeros del Concejo Municipal, a los compañeros de acá de la Unión, de la 

ANAI, allá la señora Intendenta también que nos acompaña el día de hoy y a todos los presentes. 

Yo creo que, para nosotros como Unión Nacional de Gobiernos Locales, no solo es un honor estar 

acá, sino que es parte del compromiso que vivimos como organización. Y es que lo decía muy bien 

Carlos Armando, que al final la política pública de los gobiernos locales es poner a la gente en el 

centro de esa sed de una política pública. Y una Unión Nacional de Gobiernos Locales que quiere 

ser presente, que quiere ser activa y que al final construye para todos, no puede dejar de estar 

presente en cada una de las comunidades de este país, no sólo a través de una institución formal, 

sino a través de todos los que la conformamos. Y eso es parte de lo que hemos venido construyendo 

y queremos seguir construyendo, pero que tenemos que construir entre todos. Porque al final el 

régimen municipal, el sector municipal le resuelve a la gente el día a día y mejora la calidad de 

vida de la gente, un paso a la vez. Y esa esencia y ese compromiso es irrenunciable para los que 

creemos en el régimen municipal. Y cómo no hacerlo estando en, yo no sé si ustedes imaginan en 

Costa Rica decir vamos a desayunar y no pensar en el gallo pinto. Bueno, hay que decirle gracias 

a Guanacaste o pensar en las playas. Bueno hace más de 200 años eso no era algo que estaba 

asegurado, no lo podíamos dar por sentado. Y ahí viene una gran frase de la Patria por nuestra 

voluntad, decisiones. Nosotros todos los que conformamos la Unión, los que estamos acá 

presentes, al final todas las personas aun los que dicen que no creen en la política, que no son 

políticos, todos los días hacemos política cuando tomamos decisiones y eso es parte de la vida 

misma y de la propia vida. Y es que acá nos pone a agradecer a no dar las cosas por sentado y 

entender y vivir las decisiones como las que se tomó acá hace más de 201 año, en el cual se dijo 

de la Patria por nuestra voluntad. Y eso me recuerda a una historia que hace poco me acordaba de 

tuve la oportunidad una vez de estar en Ecuador y escuchar un ponente en el cual comentaba sobre 

el expresidente Ricardo Lagos, que después de toda la conmoción que se dio en Chile, él fue 

Ministro de Educación, después Presidente y en Chile se tenía como costumbre enviar un 

cuadernos y lápices de escribir a todos los niños, para iniciar el periodo lectivo y Ricardo Lagos, 

dijo bueno esta vez quiero cotizar lápices a color. Y le dijeron, pero Ricardo literalmente para qué 

se va a embarcar, mande los lápices de escribir. Y él dijo no, es que yo quiero enseñarle a los niños 

de Chile que ahora en Chile se puede pintar a color. Y yo creo que, ese mensaje tan poderoso como 

lo son unos lápices a color, nos lleva a pensar en Costa Rica, donde tenemos que agradecer lo que 



 

tenemos, donde tenemos que no dar por sentado las cosas que tenemos y tenemos que con la misma 

alegría y con el mismo honor gritar “de la Patria con nuestra voluntad” y salir a defender lo que 

nos toca. Y eso lo hacemos desde los gobiernos locales y eso lo hacemos todos los días 

construyendo política. Y creo que la oportunidad de estar hoy acá celebrando 201 años nos invoca 

a volver a alzar esas banderas y a la vez decirle gracias a Guanacaste, gracias a Nicoya, a la Nicoya 

centenaria, gracias al Concejo Municipal, gracias a la Alcaldía por permitirnos estar acá, porque 

es un honor estar aquí celebrando junto a ustedes y esperamos hacerlo por muchos años más. 

Muchísimas gracias. Y ahora vamos a recibir en un acto cultural al baile folclórico Cumballo. 

 

Actos culturales, bailes folclóricos. 

 

Juan Diego Gómez: Bueno, si alguien quiere hacer algún uso de la palabra, vamos a dar un 

espacio, si alguien quisiera dar algún saludo o algo así antes de dar por cerrada la sesión el día de 

hoy. Don Alonso, por favor. 

 

Luis Alonso Alán: Buenas noches, muchas gracias señor presidente. Juan Diego, Karen, Sandra, 

señor alcalde, compañeros de la Unión, funcionarios municipales, funcionarios de la Unión y de 

la ANAI, un saludo para todas, para todos. Saludar a toda la provincia en una fecha tan especial. 

Nosotros los guanacastecos cuando vemos los bailes, la música nuestra, nos sentimos más 

orgullosos, más felices de lo que somos, de lo que representamos para nuestro país. Pero esto es 

una lucha difícil. Quienes hacen cultura, arte, muchas veces no tienen el apoyo que debería de 

generarse. Uno conoce esfuerzos individuales, propios en cada uno de los cantones de nuestra 

provincia. Me parece muy triste porque de verdad que el país debería de proteger y fortalecer y 

desarrollar la cultura guanacasteca, como decía previamente, es una cultura ya nos hace sentir 

orgullosos a todos los costarricenses. Yo siempre he dicho que soy un municipalista, yo creo en la 

Unión, no creo en ANAI, yo creo que en la fuerza de estas organizaciones podemos encontrar 

muchas de las soluciones que sufrimos cada uno de los cantones de este país. Sin duda alguna en 

individual hace poco vamos a poder hacer. Yo me sigo cuestionando cómo es posible que el sector 

municipal apenas tiene acceso al 2.6% del gasto público de todo el país. No podemos hablar de 

descentralización, no podemos hablar de fortalecimiento y menos de autonomía municipal, cuando 

los municipios trabajamos con la publi, como decía previamente, nos corresponde ver todos los 

problemas del territorio cantonal, que se dura nada, una lucha, un esfuerzo que se hace desde la 

Unión, desde la ANAI, desde las Federaciones y que aún tiene camino muy largo por recorrer para 

que logremos entre todas las municipalidades, entre todos los gobiernos locales, entre cada uno de 

los protagonistas de los territorios cantonales una justicia en un país que debe ser mucho más justo, 

pero es un esfuerzo que tenemos que continuar haciendo. Así que, muchísimas gracias a las 

oficiales por recibirlos como guanacasteco, pues un orgullo siempre venir y ver que en nombre de 

toda la provincia reciben a todo un país. Muchísimas gracias por esta actividad. Muchas gracias. 

 

Juan Diego Gómez: ¿Si alguien más desea hacer uso de la palabra? Nadie más en el uso de la 

palabra. Si quiero hacer un anuncio, me acaban de recordar, que es que de hoy en ocho estamos 

nuevamente por acá en el taller regional de Guanacaste en la agenda municipal para el 26-30 y 

sería en la Casa de la Cultura, entonces para que ojalá nos puedan acompañar todos los compañeros 

de Guanacaste y compartir el mensaje más personas estemos presentes, mejor construcción 

podemos lograr. Así que recordar este tema y sin más en la agenda y hacer las. ¿Alguien quería 

hacer uso de la palabra? Ah bueno, por favor. 



 

Ulises González: Bueno, buenas noches a todos los que han querido venir a celebrar con nosotros 

estos 200 de ese amor que empezó el Partido de Nicoya con Costa Rica. Quiero decirles esta tierra 

guanacasteca, nicoyana, cuna de la anexión en 201 años ha llegado a tener el mejor concejo 

municipal de su historia y no me cansaré de repetir que a al mejor alcalde en los 201 años. Gracias 

en verdad y ustedes me decían Nicoya siempre es un buen anfitrión, siempre lo recibe con ese 

cariño, con este amor fraterno. Por eso que viva este país y sobre todo que viva la cuna de la 

anexión. Buenas noches. 

 

Ana Isabel Azofeifa: Bueno, buenas noches Ana Azofeifa, soy la alcaldesa de cantón de Jiménez. 

No quiero dejar pasar la oportunidad de agradecerle a Carlos Armando, Concejo Municipal de 

Nicoya, a todos los de Guanacaste y a los compañeros de diferentes partes del país, muchísimas 

gracias porque siento el recibimiento muy caluroso. Yo creo que, todos los que estamos acá 

hacemos este espacio en agenda necesario porque sabemos el trato que vamos a recibir y todo lo 

bonito que vamos a pasar, de verdad que es un gusto estar por acá. Felicitarlos por esos 201 años 

de la lección y a lo largo de años del país se celebra, entonces es algo muy bonito, esto es casi 

como la independencia, salvo que todo país hoy y mañana la celebración es en grande, la herencia 

es demasiado buena en cuanto a lo que es cultura, gastronomía, todos estos bailes, los he visto a lo 

largo y ancho del país desde que estaba pequeñita. Entonces muchas gracias por esa herencia y 

felicitarlos nuevamente de parte de mi cantón, un abrazo fraterno. Muchas gracias. 

 

Juan Diego Gómez: Don Freiner Lara, señor alcalde de Golfito.  

 

Freiner Lara: Bueno, muy buenas noches a todos y a todos compañeros de la mesa principal, 

Karen, bueno las Karen, señor Presidente. Yo quiero desearle señor alcalde, no de verdad, de 

verdad él siempre nos recibe con ese calor y nosotros nos sentimos como en casa. El día de hoy 

con todo y las carreras, pero aquí estamos un poquito, verdad, pero y porteño. Pero estos 201 años 

de la anexión del partido de Nicoya celebra a lo largo, a lo ancho del país y obviamente para 

nosotros como UNGL es un gusto estar siempre compartiendo aquí con ustedes y lo vamos a seguir 

haciendo las veces que sean necesarias. De verdad que desde mi bello cantón camanance de arena, 

donde suspira el amor vamos. Ese es el eslogan de Golfito. Entonces, les deseamos todo lo mejor 

y vamos a seguir disfrutando de toda la fiesta, yo sé que tiene preparada Nicoya, de verdad como 

me alegra escuchar el mejor concejo municipal y el mejor alcalde que haya tenido. Así que démosle 

un fuerte aplauso. 

 

Juan Diego Gómez: Don Keyvin. 

 

Keyvin Ramírez: Muy buenas noches a todas y todos, gracias por estar acá. Mi nombre es Keyvin 

Ramírez, soy cantón de Limón y pues hoy tenemos una particularidad junto con Nicoya, porque 

hoy cumplimos también como cantón 133 años, pero pues el 25, el 25 julio igual que ustedes. Y, 

entonces decidí venirme para acá y no para Limón, porque pues el año pasado me pareció increíble 

la experiencia, el intercambio cultural que se da desde Limón, nosotros como cultura y acá en 

Nicoya son polos super opuestos, de hecho, cuando estuve en la universidad, el cultural de la UCR 

fue agricultor. Entonces pues ver este baile, ver todo esto me llena de felicidad, de contento, porque 

también llevé Limón, llevé calipso, por supuesto. Entonces esto me llena mucho de alegría, saber 

que somos unidos en los diferentes cantones, con diferentes pensamientos, ideologías y estar acá 



 

esto representa un montón. Así que agradecerles a los anfitriones, al señor Alcalde, al Concejo y a 

todos sus que vienen desde Golfita. Golfito, Golfito también venimos de lejos. Muchas gracias. 

 

Juan Diego Gómez: Bueno, yo me sumo al agradecimiento, en verdad, como lo decíamos 

anteriormente, estar acá es un honor para nosotros como UNGL y como costarricenses también. 

Así que vamos a hacer las 6:50 minutos. Damos por cerrada la sesión. Y damos por cerrada la 

sesión. Agradecer acá los anfitriones, que pasen muy buenas noches. Muchas gracias. 

 

Al no haber más temas por tratar, se cierra la sesión al ser las 06:50 p.m.  
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